

# 特朗普取消对土耳其经济制裁

## 土叙边境“永久停火”仍有待各方共同努力

此前信誓旦旦要对土耳其实施经济制裁,但就在俄土签署谅解备忘录后,美国总统特朗普表示制裁取消了,而且相信土叙边境将实现“永久停火”。看起来,土耳其成了这场战争的最大赢家,但事实上,在这场各方力量重新平衡的博弈中,各方都有着自己的盘算。

### 特朗普脱身迎大选

23日中午,特朗普在白宫发表讲话称,土耳其当天告知美国,将停止在叙利亚境内军事行动并实现“永久”停火。因此,他指示财政部取消美国14日对土耳其实施的制裁。但他同时警告,如果土耳其不能履行保护少数民族裔等义务,美国保留重新实施制裁的权利。

宣布制裁的时候信誓旦旦,才制裁没几天就“熄火”?对外界有关美退俄进的说法,特朗普似乎也并不以为然,表示美国乐见“其他国家”在叙利亚问题上提供帮助。那么,特朗普是真不在乎吗?

上海国际问题研究院研究员李伟建表示,当前土叙冲突的解决方案不仅让特朗普达成了一直以来的设想——将美军撤出他认为“无利可图的地方”,也缓和了冲突,为备战大选的特朗普缓解了压力。但这并不意味着美国在这一地区影响力衰弱,李伟建强调,“只要有需要,美国仍然可以回到叙利亚”。

### 土耳其并非大赢家

有分析称,土耳其成了这场战争最大的



土耳其军车开往叙利亚边境城镇拉斯艾因 图5

赢家,不仅赶走了库尔德人,深入叙利亚境内建立30公里安全区,还获得俄罗斯的谅解,化解了美国的制裁。但李伟建并不这么看。

库尔德人一直是土耳其的心头大患,土耳其想借军事行动打击和削弱库尔德人的力量,切断国内库尔德人与叙利亚境内库尔德人的联动。而与俄罗斯达成的谅解备忘录虽然考虑到了土耳其的安全需求,满足了后者扩大“安全区”、撤走库尔德武装的要求,但俄罗斯的介入和美国的制裁让土耳其对库尔德人的打击计划无法继续下去。

叙利亚也并不完全是“受害者”。土耳其

军事行动让一直站在政府对立面的叙利亚反对派转而与政府军联手。而根据谅解备忘录约定,叙利亚政府军在俄军保障下可以顺理成章进入此前管控较弱的北部地区,维护领土完整。这些显然都是叙利亚政府乐见的。

而当美国撒手不管时,俄罗斯介入并充当了调解人和监督者的角色,不仅进一步扩大了在这一地区的影响力,也赢得了舆论,有利于俄罗斯的国际形象。

### 是否真能“永久停火”

然而,特朗普口中的“永久停火”依然是

## 中国希望俄土协议有助缓和地区局势

本报特稿 中国外交部发言人华春莹23日就叙利亚北部最新局势答记者问。

有记者问,俄罗斯总统普京22日与土耳其总统埃尔多安签署协议,俄罗斯军方和叙利亚边防人员将协助库尔德武装人员和装备从土叙边界撤出,中国有何评论?

华春莹表示,希望俄土协议有利于进一步缓和地区局势,希望有关各方共同努力,切实尊重和維護叙利亚的主权、独立和领土完整,创造有利于叙利亚问题政治解决进程向前发展的条件,并团结一致坚决打击恐怖主义。

个伪命题。李伟建指出,谅解备忘录中有关叙利亚库尔德人的安排是临时的还是永久的,撤出“安全区”的库尔德人能获得多大的自主权和发言权,他们会怎样与土耳其境内库尔德人联动,依然不可知。此外,获得安置的难民中混杂不少反对派人士,叙利亚政府如何管控成分复杂的难民、处理回归的反政府分子,也是可能引发冲突的不确定因素。

总而言之,俄土达成的协议表明,土耳其在叙利亚北部的军事行动不会在近期内重启,但“安全区”未必能带来永久安全。

本报记者 齐旭

# 3毛钱打破智利30年“经济奇迹”

## 国家陷入大规模暴乱 总统道歉并宣布改革

“这不是关于30比索,而是关于30年的时间。”西方眼中的民主典范、发展最成功的拉美国家智利,在创造了30年“经济奇迹”后,连日来被大规模暴乱席卷。智利总统皮涅拉22日晚公开向国民道歉,并宣布20条改革措施,包括提高最低工资标准、公务员降薪、收取高达40%的富人税等。然而,暴乱导致的宵禁仍在持续。

### “新自由主义”好学生

在南美大陆西侧呈长条状的智利,是地球上距离中国最遥远的国家之一。在中文网络有限的描述中,这是一个安详、宁静、略带神秘感的国度。在西方媒体眼中,这是所谓“第三波民主化浪潮”的典范,“新自由主义”经济学的好学生。但14日开始,智利首都圣地亚哥陷入暴乱之中,并在上周末达到高潮。全市78个地铁站和多座大楼燃起熊熊大火,连不少出售救命药品的药店都遭到破坏,甚至有人在沃尔玛超市被活活烧死。

让人大跌眼镜的是,这起已历时10天,造成至少18人丧生、上千人被捕,并迫使总统宣布国家进入战争状态的惨剧,直接起因竟只是地铁票价上涨了不到3毛钱。作为人均国内生产总值高达1.5万美元的中高收入国家,区区3毛钱绝非问题的根本,而且是民间积怨的导火索。

### 民众生活日益艰辛

上世纪70年代,智利右翼独裁政府全盘接纳了一份以私有化为核心的“新自由主义”经济发展计划,在全国范围内实施相当彻底的私有化,并消除大部分贸易和金融壁垒,鼓励外国投资。苏东剧变后,俄罗斯等国采取的改革均以此作为模板。

新自由主义经济学在智利这片试验田取得了很大的成功,不仅解决了恶性通货膨胀,还推动经济持续增长。但与许多拉美国



智利警方逮捕街头示威者 图6

家类似,智利贫富分化严重,而且随着近年经济增速放缓越发恶化,为暴乱埋下伏笔。

2010年,现任智利总统皮涅拉首次上台执政。身为亿万富豪的他大打经济牌,成为智利自皮诺切特下台后20年来首名右翼总统。显然,智利民众对改善经济的渴望盖过了对右翼独裁的恐惧。

2018年,皮涅拉在经济不景气之下再次当选总统。但是,美国总统特朗普“美国优先”的政策打乱了原有的国际贸易体系,波及全球经济。随着国际市场铜价下跌、油价上涨、美元汇率走强,经济结构相对单一的智利未能摆脱泥潭,民众生活日益艰辛。

### 全球困境不是个例

其实,近来出现类似抗议的远不止智利一家。在南美北部的厄瓜多尔,因为政府取消维持10年的燃油补贴而陷入大规模抗议示威。在地中海畔的黎巴嫩,因为政府向类似微信的社交软件收取每天0.2美元,爆发

10年来最大规模的暴乱。

乍看之下,这些抗议分布很广,似乎没什么关联。但细察之下,原因又可归结为一个:民众认为政府巧立名目剥夺财富,使生活更加艰难。但从政府角度看,长期福利与补贴已使财政入不敷出,全球经济形势更恶化了财政困境。

说到底,这些都是发展不平衡问题,也只有通过发展解决。但在现有机制下,这些符合西方普选标准的国家又不能通过选举解决问题。厄瓜多尔为取得国际货币基金组织支援,必须压缩财政开支,不得不取消燃油补贴。而黎巴嫩除了压缩政府开支,更需要国际社会协力构建和平稳定的地区环境。

从根本上讲,面对这样的全球困境,需要的是更加合理完善的全球治理机制,以及以“让人民过上幸福生活”为根本目标的发展观和人权观。但在某大国单边主义横行无忌的背景下,国际社会需要做的还有很多。

本报记者 杨一帆

## 印尼总统组新内阁 主要政敌出任防长

新华社上午电 印度尼西亚总统佐科发布新一届政府内阁成员名单,他竞选连任期间的主要对手、大印尼行动党主席普拉博沃将出任国防部长。

佐科23日在总统府介绍34名新内阁成员,除普拉博沃出任国防部长外,大印尼行动党二号人物埃迪出任海洋事务和渔业部长。

68岁的普拉博沃是退役将军,在4月总统选举中第二次败给佐科。他一度指认选举投票舞弊并诉至宪法法院,但遭驳回。普拉博沃入阁,使佐科获得大印尼行动党支持,继而在国会获得74%议席优势。

为进一步提振经济,佐科任命更多企业家和技术官僚出任内阁成员。新一届内阁成员中,技术官僚占一半,其他来自各政党。佐科希望借此争取更多政治支持,消减改革阻力。但有分析认为,各政党代表可能在新一届政府推行各自所属党派议程,影响佐科改革方向。

## 以色列总统已授权 蓝白党领导人组阁

新华社耶路撒冷10月23日电 以色列总统里夫林23日晚在总统府宣布,正式授权蓝白党领导人甘茨组建新一届政府。

里夫林在当晚举行的授权仪式上说,为打破组阁僵局和避免重新举行大选,各党派都需作出必要的妥协。他呼吁各党派团结一致,尽快完成政府组建。甘茨承诺将组建一个“自由联合政府”,一个“民族和解政府”,一个“寻求和平但能击败敌人的政府”。

以色列媒体报道,以色列总理内塔尼亚胡领导的利库德集团接受蓝白党的组阁谈判邀请,双方将于24日开始谈判。

甘茨是以色列近11年来除内塔尼亚胡之外首个获得组阁权的党派领导人。依照以色列法律,如果甘茨在获得组阁权后不能在28天内成功组建政府,其他任何议员都可能被授权组阁并在21天内组建政府。若再次失败,以色列将举行新一轮大选。